

五年来整合资金138亿元,累计实施重点民生实事163件

# 南川 民生大事件件抓实 幸福答卷张张暖心



美丽的乡村学校 摄/汪新



家庭医生为居民体检 摄/任前蔚

## 医疗服务提质增效 卫生事业稳步发展

没有全民健康,就没有全面小康。基层首诊率达60%以上,城区内就诊率90%以上;优化大规模核酸采样点134个;孕产妇死亡率为0;公共场所母婴室配置率达100%;19家医疗机构分别与29家养老机构全覆盖实行医养签约服务;65岁以上老年人中医药健康管理率达65.02%……一个个健康水平指标的变化,犹如一份份沉甸甸的民生答卷,书写着2021年南川卫生健康系统在全民健康领域的坚守和奋进。

2021年,在新冠肺炎疫情常态化防控形势下,南川卫生健康系统始终坚持以外防输入为重点,落实各项疫情防控措施,积极推进新冠病毒疫苗接种,全方位构筑疫情防控屏障,全力保护人民群众生命安全和身体健康,南川成为重庆唯一、全国少有的“零疫情”区县。

同时,南川全覆盖核酸检测卫生、文旅、交通、教育、商务等重点行业工作人员8400余名,常态开展市外低风险区返南来南人员核酸检测8万余人。

南川还按照《2021年医药卫生体制改革工作要点》,进一步细化全年医药卫生体制改革目标任务,不断加强基层医疗机构建设,推动医疗卫生事业稳步发展,切实保障人民群众生命安全和身体健康。

2019年,南川试点大观中心卫生院托管河图镇、木凉镇卫生院,建立紧密型医共体,不仅节省了开支,还提高了诊疗服务水平,受到周边村民的一致认可。

2021年,南川在鸣玉、大有中心卫生院推广实施“大观”医共体模式,初步构建起公立医院为主导、民营医院参与、中心卫生院为枢纽的“三位一体”医共体新模式。

在此基础上,南川完善区域“智慧健康”平台,推进三期“医防融合”建设,完成公立医疗卫生机构和民营医院的数据接入,实现公共卫生与医疗业务的“功能融合”,升级改造家庭医生签约服务系统,植入个性化体检包,建成数据集成交互统一入口管理;整合医疗信息数据,融入居民电子健康档案,实现居民电子健康卡“川渝互通”;管控药品通过售药管理系统实现常态化运用,“学生晨午检监测系统”助力疫情防控;完善基层医疗机构移动支付管理系统,优化服务流程,改善患者就医体验。

## 核心提示

为政之道,民生为本。

近年来,南川深入贯彻以人民为中心的发展思想,围绕脱贫攻坚、教育、医疗、就业、住房、养老等重点民生领域,坚持问需于民、问计于民、问效于民,累计实施民生实事163件,解决老百姓最关心、最直接、最现实的民生问题——

困难群众告别土墙房,住进崭新的房屋;创业政策变好了,就业培训增多了,腰包鼓起来了;塑胶运动场、美丽的教学楼,城乡教育从基本均衡迈向优质均衡……“扎扎实实保障和改善民生”在南川落地生根、开花结果。

办一件实事,暖一片人心,聚一份力量。民生实事清单就像一张张答卷彰显了南川区委、区政府不忘初心的使命担当,凸显了以人为本的民生情怀。而“幸福”,就是这份答卷最美的底色。

## 从“有学上”到“上好学” 教育从基本均衡迈向优质均衡

不仅是医疗,在同样事关千家万户、关系民生福祉的教育领域,南川围绕群众最现实、最紧迫的需求,着力补齐教育短板,办好优质教育,让孩子们从“有学上”到“上好学”,推动社会事业发展再上新台阶。

教育是国之大计、党之大计,教育的发展水平决定着一个地区的未来走向,攸关民生幸福,是构建和谐社会的重要基石。

一直以来,南川始终把教育作为最大的民生工程,凝心聚力促改革、求真务实谋发展,努力办好每一所学校,成就每一位教师,惠及每一名学子,造福每一个家庭,让教育优质均衡的春风吹拂南川大地。

近5年来,南川加大投资力度,教育投入年均增幅近10%,新(改)建学校38所,建成寄宿制学校35所,义务教育由基本均衡迈向优质均衡。

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人,是当今教育事业面临的根本问题。

南川区始终立足于培养学生的核心素养,多措并举,将“五育并举”的道路走得更宽更广。

南川投入资金9000余万元,实施“校园文化提升”“校园保洁”两大行动,学校内涵发展与硬件建设同步提升,建成市级及以上特色学校40余所,全区学校一校一品、百花齐放,学生多元成才有了保障。

不仅如此,南川秉承“要让每一个孩子享有公平受教育的权利”的承诺,让更多孩子享受到教育福祉。

杨力(化名)此前一直在福建和父亲一起打工。为把杨力从校外“拉”回校园,东胜初级中学的老师可真费了一番功夫。

得知杨力退学外出打工,老师千方百计联系到他的父亲,苦口婆心做工作,还将书本、考试卷子快递给杨力,随时答疑解惑。

回到校园后的杨力在老师的关心辅导下,没把功课落下,后来还顺利通过隆化职中春招,开启了自己新的人生。

教育是一份责任,一份关爱。守好教育初心,让教育路上的孩子一个都不落下,是义不容

辞的责任和担当。

南川建立了学生资助联席会议制度,完善学生资助体系,健全控辍保学联控联保8个工作机制,全面开展教师大家访活动精准摸排,对标对人对人按时落实从学前教育到高等教育学生资助6大类25项,受助学生35万人次、资金3.5亿元,农村义务教育学校营养改善计划全覆盖,全区无一名学生因贫辍学失学。

## 回应群众所盼所思 事事有回应件件抓落实

今年,南川计划投资16亿元,聚焦乡村振兴、教育医疗、就业创业、住房改善、养老扶助、文体惠民、便民设施、生态环保等领域,实施区级民生实事19件。

悠悠万事,民生为大。

2021年,南川在学习教育中开展“以学促实干、以实干出实绩”行动,既立足于解决群众“急难愁盼”的具体问题,又着眼于在发展中保障和改善民生,有力推动“我为群众办实事”实践活动走深走实。

2021年,南川征集“我为群众办实事”民生需求和意见建议4379条,梳理形成区级民生实事69项,各级各部门拟办实事3040项,基层党组织拟办实事983项,并建立“一制两化六定”(“清零”销号管理制,项目化、清单化,定目标、定任务、定标准、定时间、定人员、定责任)工作机制,倒排工期、打表推进,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

“这里都是老年人,我们共同语言多,还可以一起唱歌跳舞,也不用自己做饭、做清洁,这才真正是养老生活。”去年7月底,东城街道社区养老服务中心刚开业,70多岁的杨奶奶便住了进来,不到一个月时间,便把家亲薛奶奶也拉了进来一起住。

作为南川首家街道养老服务中心,东城街道社区养老服务中心设有32张养老服务床位,为入住老人提供食宿、医护、娱乐等一站式服务,同时也为社区其他居家老人提供个人清洁、助餐、人文关怀等上门服务。

提高养老服务供给能力,提升社区养老服务品质,正是南川回应群众所盼所思、为民办实事的生动体现。

位于大观生态园的中海黎香湖项目,是南川康养度假的一张名片,这里常住居民达到1600多户,每年还要接待20多万人次的游客。

此前,该片区供水水源由水库更换为大观水厂,供水水质虽然提高了,但停水、水压小等问题却时有发生。

在广泛收集群众意见的基础上,开发企业采取多举措临时保障供水,并将“供水难”的问题集中反映给南川区相关部门。

随后,南川为其新增一条供水主管网,新添一套备用电源设备、新建一座备用水厂,彻底解决了区域供水问题。

这样的例子,不胜枚举。

近5年来,南川整合各类资金138亿元,围绕脱贫攻坚、乡村振兴、教育、医疗卫生、养老、住房、环保等重点民生领域,累计实施民生实事163件,用干部的辛苦指数换来群众的幸福指数。

王静 刘廷



凤嘴江健身公园 摄/夏于洪